



Η Εβραϊκή Κοινότητα του Σίδνεϊ αγκάλιασε θερμά το νέο βιβλίο του Ιστορικού Βασίλη Βασίλα

Δεν έπεφε καρφίτσα από την εντυπωσιακή προσέλευση του κόσμου στο Ισραηλινό Μουσείο του Σίδνεϊ την Κυριακή 22 Οκτωβρίου που έγινε η εξαιρετικά επιτυχημένη παρουσίαση του νέου βιβλίου του Ιστορικού Βασίλη Βασίλα, «When Freedom Beckons: The Hungarian Revolution of 1956 and the Jewish Hungarian Journey to Australia».

Σε μια ζεστή και φιλόξενη ατμόσφαιρα, με έντονη παρουσία της Εβραϊκής κοινότητας του Σίδνεϊ έγινε σαφής η εκτίμησή για τις προσπάθειες του Βασίλη Βασίλα στην τεκμηρίωση και δημοσίευση προσωπικών αφηγήσεων των Εβραίων της Ουγγαρίας που μετανάστευσαν στην Αυστραλία πριν από εξήντα χρόνια. Αυτό που ήταν εντυπωσιακό ήταν η παρουσία των οικογενειών, τρεις γενιές Εβραίων της Ουγγαρίας, που παρακολούθησαν την παρουσίαση. Για παράδειγμα, οι Δρ Peter και Agnes Bokor, είχαν τα παιδιά και τα εγγόνια τους εκεί. Σε μια άλλη περίπτωση, ήταν μεγάλη η έκπληξη για τον Peter Reismann που η μεγάλη του οικογένεια παραβρέθηκε σύσσωμη για να τον τιμήσει.

Ένας από τους συμμετέχοντες στο βιβλίο, ο John Stark, ο οποίος εκπροσώπησε την Αυστραλία στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Τόκιο στην κολύμβηση, μίλησε για τη σπουδαιότητα του έργου του Βασίλη. «Είναι τόσο ωραία η εκδήλωση σήμερα στο Εβραϊκό Μουσείο. Ήξερα τόσους πολλούς από τους ανθρώπους που παρακολούθησαν αυτήν την παρουσίαση. Το βιβλίο του Βασίλη Βασίλα, το οποίο εκδόθηκε με την υποστήριξη του Ervin Katz, δείχνει πώς ήρθαμε στη χώρα αυτή πριν από 60 χρόνια για να γλιτώσουμε από την καταπίεση και τις θρησκευτικές διώξεις και να ζήσουμε και να μεγαλώσουμε τα παιδιά μας. Οι οικογένειές μας έφθασαν στην Αυστραλία το 1956-57 χωρίς τίποτα εκτός από τα ρούχα που φορούσαμε. Όλοι εργαστήκαμε πολύ σκληρά για να ζήσουμε και να επιβιώσουμε ... αλλά τα καταφέραμε. Το αποτέλεσμα είναι η προσωπική επιτυχία των οικογενειών μας αλλά και η δημιουργία μιας χώρας, της Αυστραλίας, η



ποία είναι ένας παράδεισος. Ο Βασίλης έκανε μια εκπληκτική δουλειά στην τεκμηρίωση αυτού του γεγονότος.

Η εκδήλωση προσέφερε και την ευκαιρία να έρθουν κοντά δύο κοινότητες, καθώς υπήρχε μεγάλος αριθμός μελών της ελληνικής κοινότητας, μεταξύ των οποίων ο πρώην Πρόεδρος της Μυτιληνιακής Αδελφότητας του Σίδνεϊ, Σταύρος Κρητικός και η σύζυγός του, Δρ Βίκυ Κρητικός, καθώς και μέλη της ΑΗΕΡΑ NSW, ο Δρ. Παναγιώτης Διαμαντής, οι Θεόδωρος και Κώστας Λιανός και ο Θέμης Χατζηνικολάου. Στην εκδήλωση συμμετείχε και η Μαρία Σεραφείμ, Διευθύντρια των Δημόσιων Σχολών της NNO (Glenfield Network). Ο Διευθυντής του Εβραϊκού Μουσείου του Σίδνεϊ, Ανίνα Woolf, ενθουσιάστηκε από την επιτυχία της παρουσίασης αλλά και από το βιβλίο: «Είχαμε πολύ μεγάλη συμμετοχή, παρακολούθησαν

την εκδήλωση περισσότεροι από 160 καλεσμένοι, όλοι πρόθυμοι να ακούσουν τον συγγραφέα Βασίλη Βάσιλα να εξηγήει πως ένας νεαρός Έλληνας ασχολήθηκε με την ουγγρική εβραϊκή κοινότητα στα Ανατολικά Προάστια και πώς αποφάσισε να γράψει αυτό το πολύ ενδιαφέρον βιβλίο. Εν ολίγοις, ήταν ένα εξαιρετικό γεγονός γύρω από ένα σπουδαίο βιβλίο με πολύ διαφωτιστικές ομιλίες από τον Δρ Michael Abrahams-Sprod, τον Agi O'Hara και τον Βασίλη. Ο Δρ Michael Abrahams-Sprod αναφέρθηκε στο γενικότερο πλαίσιο Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου Ουγγαρία, ενώ ο Βασίλης Βασίλας τόνισε τις απερίγραπτες δυσκολίες που αντιμετώπισε η εβραϊκή κοινότητα της Ουγγαρίας μετά τον πόλεμο: «Έπρεπε μέσα από την προσπάθεια προσαρμογής σε ένα νέο πολιτικό καθεστώς, να εξοικειωθούν με την τρομακτική απώλεια, ως αποτέλε-

σμα του Ολοκαυτώματος».

Ο Βασίλης συνέχισε εξηγώντας πώς οι εμπειρίες του μέσα από την επαφή του με την εβραϊκή κοινότητα τον επηρέασαν δραματικά ως δάσκαλο, ως ιστορικό αλλά και ως άνθρωπο: «Στο ιδιωτικό και προσωπικό περιβάλλον ενός εβραϊκού σπιτιού, πάνω από μια ζεστή σοκολάτα και ένα γεύμα μου δόθηκε η ευκαιρία να κάνω ένα συναισθηματικό ταξίδι. Επισκεπτόμενος τόσα πολλά εβραϊκά σπίτια, η εβραϊκή ιστορία απέκτησε ένα ανθρώπινο πρόσωπο. Για μένα, η ιστορία του Εβραϊκού Ολοκαυτώματος δεν είναι πλέον μόνο ένα ποίημα ή απλώς μια ταινία ή απλά ένα μυθιστόρημα επειδή υπάρχουν πάρα πολλοί άνθρωποι που τώρα ξέρω προσωπικά, οι οποίοι βίωσαν επίσης αυτό που υπάρχει στο ποίημα, την ταινία ή το μυθιστόρημα. Δημιουργώντας φιλίες με πολλούς ανθρώπους, είναι αναπόφευκτο ότι όσα έμαθα για το Ολοκαύτωμα με άλλαξε δραματικά, καθώς γνώρισα προσωπικά τόσους πολλούς ανθρώπους που υπέφεραν και συνεχίζουν να υποφέρουν.

Από επισκέπτης της εβραϊκής κοινότητας έγινα φίλος και η εβραϊκή ιστορία έγινε μέρος της δικής μου ιστορίας. Ως ιστορικός, δίνω μεγάλη σημασία στις προσωπικές αφηγήσεις. Χρησιμοποιώ αυτές τις ιστορίες πέρα από τα γεγονότα και τα στατιστικά στοιχεία των ιστορικών κειμένων δείχνοντας το ανθρώπινο πρόσωπο».

Η Ανίνα Woolf επαίνεσε τον Βασίλη Βασίλα για την ευγενική του χειρονομία να δωρίσει τα χρήματα που από τις πωλήσεις του βιβλίου του στο Εβραϊκό Μουσείο του Σίδνεϊ και τον Ervin Katz για τη γενναιοδωρία του στη χρηματοδότηση του κόστους εκτύπωσης του βιβλίου. Τέλος, ανακοίνωσε ότι ο Βασίλης θα συγκεντρώσει προσωπικές αφηγήσεις των Εβραίων των Αραβικών Χωρών και του Ιράν για την έκδοση βιβλίου που σχεδιάζεται για το 2020 και το Μουσείο ανυπομονεί να συνεργαστεί με τον Βασίλη σε μελλοντικά έργα.

(Οι φωτογραφίες είναι ευγενική προσφορά του Σταυρού Κρητικού)

